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[bookmark: _GoBack]TRUYỀN THÔNG DỰ THẢO VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT
Dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh Phân cấp trong quản lý nhà nước đối với một số nội dung thuộc lĩnh vực kiến trúc, 
phát triển đô thị, hạ tầng kỹ thuật

Thực hiện nhiệm vụ được giao tại Công văn số 4823/UBND-KTN ngày 21/8/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu về việc giao nhiệm vụ xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân tỉnh. Sở Xây dựng tỉnh Lai Châu đã xây dựng dự thảo Quyết định của UBND tỉnh về phân cấp quản lý nhà nước trong các lĩnh vực kiến trúc, phát triển đô thị, hạ tầng kỹ thuật, nhằm đảm bảo quản lý hiệu quả, minh bạch và phù hợp với các quy định pháp luật. Dự thảo tập trung vào việc phân quyền cho UBND cấp xã thực hiện một số nhiệm vụ cụ thể, đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính và nâng cao hiệu lực quản lý.
Dự thảo được xây dựng dựa trên cơ sở pháp lý từ Nghị định số 140/2025/NĐ-CP, Luật Kiến trúc, và các nghị định liên quan, nhằm phân định rõ thẩm quyền giữa các cấp chính quyền, tránh chồng chéo, gián đoạn; phân cấp cho UBND cấp xã thực hiện các nhiệm vụ trong quản lý kiến trúc, phát triển đô thị, cấp nước sạch, thoát nước và xử lý nước thải; đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính, rút ngắn thời gian xử lý thủ tục, tạo thuận lợi cho tổ chức, cá nhân.
Dự thảo quy định nhiệm vụ, thẩm quyền của UBND cấp xã trong các lĩnh vực sau:
Nhiệm vụ, thẩm quyền trong quản lý kiến trúc: Lập, điều chỉnh danh mục công trình kiến trúc có giá trị; Lập, phê duyệt, ban hành quy chế quản lý kiến trúc đô thị và điểm dân cư nông thôn.
Nhiệm vụ, thẩm quyền trong quản lý phát triển đô thị: thực hiện/hướng dẫn bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi thu hồi đất; tiếp nhận, quản lý khu đô thị; thống nhất với chủ đầu tư, báo cáo kết quả bàn giao cho UBND tỉnh; tổ chức cung cấp dịch vụ đô thị hoặc chuyển giao quản lý.
Nhiệm vụ, thẩm quyền trong sản xuất, cung cấp, tiêu thụ nước sạch: Quy định thẩm quyền về ký thỏa thuận, phê duyệt kế hoạch phát triển cấp nước trong phạm vi 1 xã; kiểm tra định kỳ/đột xuất việc cấp nước an toàn; quản lý nhà nước về hoạt động cấp nước.
Nhiệm vụ, thẩm quyền về thoát nước và xử lý nước thải: Quy định về chủ sở hữu hệ thống thoát nước trên địa bàn (nguồn vốn ngân sách, nhận bàn giao từ tổ chức/cá nhân). Thẩm quyền quản lý, giám sát điểm xả, chất lượng nước thải; phối hợp quản lý theo lưu vực; chủ đầu tư công trình thoát nước từ ngân sách nhà nước; quản lý nhà nước về thoát nước, xử lý nước thải.
[bookmark: _Hlk207973577]Nhiệm vụ, thẩm quyền chấp thuận vị trí, hướng tuyến, tổng mặt bằng của dự án đầu tư xây dựng tại khu vực không có yêu cầu lập quy hoạch xây dựng, quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành khác: Ủy ban nhân dân cấp xã có trách nhiệm chấp thuận vị trí, hướng tuyến, tổng mặt bằng của dự án đầu tư xây dựng tại khu vực không có yêu cầu lập quy hoạch xây dựng, quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành khác trên địa bàn do mình quản lý.
Quyết định này sẽ áp dụng cho các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan đến lĩnh vực kiến trúc, phát triển đô thị, hạ tầng kỹ thuật trên địa bàn tỉnh Lai Châu. Việc ban hành quyết định góp phần nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước; đảm bảo tính minh bạch, liên thông trong phân cấp; thúc đẩy cải cách hành chính, tạo thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp.
Sở Xây dựng đang hoàn thiện dự thảo để trình UBND tỉnh ban hành, đảm bảo phù hợp với quy định pháp luật và thực tiễn tại địa phương.
