Dự thảo Quyết định quy định trình tự, thủ tục điều chỉnh cục bộ Quy hoạch đô thị và nông thôn thuộc thẩm quyền phê duyệt của Ủy ban nhân dân tỉnh do Ủy ban nhân dân cấp huyện tổ chức lập trên địa bàn tỉnh Lai Châu.
I. Sự cần thiết ban hành Quyết định
Ngày 26/11/2024, Quốc hội đã ban hành Luật Quy hoạch đô thị và nông thôn số 47/2024/QH15, Luật có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2025.
- Tại Khoản 3 Điều 48 Luật Quy hoạch đô thị và nông thôn quy định: Đối với quy hoạch đô thị và nông thôn thuộc thẩm quyền phê duyệt của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh mà do Ủy ban nhân dân cấp huyện tổ chức lập thì Ủy ban nhân dân cấp huyện tổ chức lập, thẩm định, phê duyệt, công bố điều chỉnh cục bộ quy hoạch theo trình tự, thủ tục do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định.
Đối với nội dung điều chỉnh cục bộ quy hoạch, Luật quy hoạch đô thị năm 2009 và Luật Xây dựng năm 2014 đã quy định về trình tự điều chỉnh cục bộ quy hoạch, tuy nhiên chưa có quy định cụ thể về thủ tục hồ sơ phê duyệt điều chỉnh cục bộ quy hoạch, trong khi quy hoạch thường đòi hỏi cập nhật, điều chỉnh một số chỉ tiêu kinh tế - kỹ thuật để phù hợp với tình hình triển khai thực tế dẫn đến khó khăn, lúng túng trong quá trình tiến hành các trình tự, thủ tục lập, thẩm định điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và quy hoạch xây dựng.
Do đó việc ban hành Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh Quy định trình tự, thủ tục phê duyệt điều chỉnh cục bộ Quy hoạch đô thị và nông thôn được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt do Ủy ban nhân dân cấp huyện tổ chức lập trên địa bàn tỉnh Lai Châu là cần thiết và phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành.
II. Nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định
1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng
[bookmark: _Hlk177650491]1.1. Phạm vi điều chỉnh: Quy định này quy định về trình tự, thủ tục lập, thẩm định và phê duyệt điều chỉnh cục bộ Quy hoạch đô thị và nông thôn đối với các đồ án quy hoạch thuộc thẩm quyền của Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt do Ủy ban nhân dân cấp huyện tổ chức lập.
1.2. Đối tượng áp dụng: Cơ quan quản lý quy hoạch xây dựng cấp tỉnh, cấp huyện; các tổ chức, cá nhân trực tiếp tham gia hoặc có liên quan đến công tác lập, thẩm định, phê duyệt điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và nông thôn trên địa bàn tỉnh Lai Châu.
2. Nội dung cơ bản của dự thảo 
Quy định về trình tự, thủ tục thực hiện điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và nông thôn cơ bản như sau:
- Lập hồ sơ điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và nông thôn: 
+ Cơ quan, tổ chức có trách nhiệm tổ chức lập quy hoạch đô thị và nông thôn được lập hồ sơ điều chỉnh cục bộ quy hoạch hoặc lựa chọn tổ chức tư vấn đáp ứng yêu cầu, bảo đảm tính độc lập giữa việc lập và thẩm định điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và nông thôn.
+ Về thành phần hồ sơ bao gồm Báo cáo kết quả rà soát quy hoạch đô thị và nông thôn, thuyết minh, bản vẽ, các văn bản pháp lý, tài liệu liên quan và dự thảo Quyết định phê duyệt điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và nông thôn. 
+ Về nội dung thuyết minh điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và nông thôn đảm bảo: Lý do, sự cần thiết, các nguyên nhân dẫn đến việc phải điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và nông thôn và chỉ được điều chỉnh khi có một trong các trường hợp theo quy định tại Điều 45 Luật Quy hoạch đô thị và nông thôn năm 2024; Xác định phạm vi, mức độ, nội dung điều chỉnh, các chỉ tiêu quy hoạch về sử dụng đất, tổ chức không gian, kiến trúc, cảnh quan, mạng lưới công trình hạ tầng kỹ thuật và công trình hạ tầng xã hội dựa trên cơ sở phân tích, đánh giá hiện trạng, kết quả thực hiện quy hoạch hiện có, yêu cầu phát triển, các yêu cầu cải tạo, chỉnh trang của khu vực dự kiến điều chỉnh; Phân tích, đánh giá các nội dung dự kiến điều chỉnh cục bộ bảo đảm phù hợp với quy định tại khoản 2 Điều 46 Luật Quy hoạch đô thị và nông thôn năm 2024; Phân tích, đánh giá về hiệu quả kinh tế - xã hội của việc điều chỉnh cục bộ, đề xuất biện pháp khắc phục các vấn đề mới nảy sinh do điều chỉnh cục bộ quy hoạch, kế hoạch về lộ trình, tiến độ thực hiện theo điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và nông thôn sau khi được Ủy ban nhân dân cấp huyện phê duyệt.
-  Lấy ý kiến về nội dung điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và nông thôn:
+ Lấy ý kiến cộng đồng dân cư trong khu vực dự kiến điều chỉnh cục bộ và các khu vực xung quanh chịu ảnh hưởng trực tiếp về nội dung điều chỉnh cục bộ, lấy ý kiến các cơ quan, tổ chức có liên quan đến các nội dung đề xuất điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và nông thôn (nếu cần thiết).  Tổng hợp tiếp thu và giải trình ý kiến bằng văn bản.  
- Thẩm định điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và nông thôn: 
+ Cơ quan chuyên môn về quy hoạch đô thị và nông thôn trực thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện là cơ quan thẩm định điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và nông thôn. Ủy ban nhân dân cấp huyện quyết định thành lập Hội đồng thẩm định điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và nông thôn, cơ quan chuyên môn về quy hoạch đô thị và nông thôn trực thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện là cơ quan thường trực của Hội đồng thẩm định. 
- Phê duyệt điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và nông thôn: 
[bookmark: _GoBack]+ Ủy ban nhân dân cấp huyện phê duyệt điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và nông thôn sau khi có ý kiến thống nhất bằng văn bản của Sở Xây dựng (do đồ án quy hoạch thuộc thẩm quyền UBND tỉnh phê duyệt, Sở Xây dựng thẩm định, để đảm bảo sự phù hợp trong quá trình phê duyệt điều chỉnh cục bộ quy hoạch theo phân cấp mới tại khoản 3 Điều 48 Luật quy hoạch đô thị và nông thôn năm 2024, cần thiết phải có ý kiến thống nhất của Sở Xây dựng).
- Cập nhật, công bố nội dung điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và nông thôn:
Chậm nhất là 15 ngày, kể từ ngày được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt, điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị và nông thôn, đồ án quy hoạch điều chỉnh phải được gửi về Sở Xây dựng để đăng tải lên hệ thống thông tin quốc gia về quy hoạch hoạch; công bố công khai bằng các hình thức theo quy định tại Luật Quy hoạch đô thị và nông thôn năm 2024.
